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Asal Gerilmeler ve Maksimum Makaslama Gerilmesi
“0” agisinin x’ ve duzleminde normal ve makaslama gerilmesi blyuklikleri dizlemin yonelimi ile “0” dogrudan iliskilidir. Gerilmelerin yonlerde
maksimum hale gelmesine neden olacak yonelimin bilinmesi muhendislik uygulamalarinda ¢ok onemlidir. Dizlem igi asal gerilmelerin
belirlenmesinde “6=0," kullanilidiginda,
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Sekildeki beton kiriste cekmeye bagh kiriklar olusmustur. Gerilme donidsimleri malzeme dayaniminda oOzellikle kirik/catlak gelisiminin
yoneliminin belirlenmesinde 6nemlidir. Ayrica asal gerilmelerin blyuklugu ve yonelimi dayanimda kritik 6neme sahiptir. Malzemelerde etkin
olan asal gerilmeler ;

Oy T O Oy — O
01,2 — 2 i i \/(Ty)2+T,%y o, ___ 0, = 0, + 90°

Esitligi ile hesaplanir. ilgi gerilmelerin yénleri de Sekil a’da
verilmistir. Asal gerilmeler yoniinde makaslama gerilmeleri
sifirdir. Ancak yenilmede normal ve makaslama gerilmeleri —

bir arada etki eder.

Sekil a. Duzlemsel asal gerilmeler
Asal maksimum gerilmeler (Beer, vd. 2011)



Diizlem Gerilmede Maksimum Makaslama Gerilmesi

Maksimum makaslamaya maruz birakilan cismin birim alanlarindaki yonelimi icin asagidaki esitlik kullanilir.
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Esitligin kokleri 6, ve 0, olup, sekildeki yesil i¢genlerden belirlenebilir. tan20, degeri, tan26, nin esdegeri ve negatifi olup, her biri 45° lik
aci degeri alir. Asal normal gerilmelere maruz cisim de maksimum makaslama gerilmesi 45° lik diizlemde olusur. ilgili diizlemlerdeki

maksimum makaslama gerilmesi ise,
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ile belirlenir. Maksimum diizlem makaslama gerilmesinin gelistigi dizlemde ortalama normal gerilmeler (c,,) gelisir.
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Asal gerilmeler altinda Maksimum makaslama gerilmesi (Beer, vd. 2011)



Soru 19. Sekilde etkiyen diizlem gerilme dagilimina gore (a) Asal gerilmeler ile yonleri, (b) Maksimum makaslama gerilmesi ve yonlerini

belirleyiniz.
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Soru 20. Sekilde etkiyen diizlem gerilme dagilimina gore (a) Asal gerilmeler ile yonleri, (b) Maksimum makaslama gerilmesi ve yonlerini “MOHR
CEMBERI” ile belirleyiniz.
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B noktasinin koordinatlari: (90;40) L
D noktasinin koordinatlari: (30;-40) B

G noktasi en kiicuk asal normal gerilme (10) (90, 40)
H noktasi en biylk asal normal gerilme (110) 20
L ve M noktalari en kiiclik ve en bliyliilk makaslama gerilmesi (x50) 2
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Diger yandan;

CK=30 ve CD=(30%+402)%>=50
En kiicuk asal normal gerilme, smin=0G=0C-CG=60-50=10 MPa (30, —40) & D
En buyuk asal normal gerilme, smax=0H=0C+CH=60+50=110 Mpa
tan20,=40/30=26.6° M
En biyik asal makaslama gerilmesi CL=50 MPa ve 260 a¢isi ise 20,+90°=18.4°




